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să deservească astfel vizitatorii veniţi în mod special pentru acest lucru. Marea majoritate 
a acestor colecţii reprezintă materialul documentar publicat şi se păstrează pentru studiu 
şi comparaţie. 

Cît despre construcţia localului, şi înzestrarea cu lumină, ventilaţie, căldură etc., 
considerăm că în ceea ce priveşte structura muzeelor de istorie natumlă, s-a ajuns de la o 
arhitectmă proprie, astfel că, potrivit sumelor alocate pentru construcţie, ele pot fi clădite 
în mod special. Amenajarea clă"dirilor vechi este mult costisitoare, dar pentru crearea unor 
astfel de muzee nu trebuie să se renunţe la nici un fel de clădire. Faza de început în etapa 
actuală de culturalizare, ne obligă să deschidem şi să întreţinem aceste colecţii, cu ceea ce 
avem, rămînînd pentru o etapă mai îndepărtată pretenţiile unor clădiri perfecte, 
corespunzătoare din toate punctele de vedere scopului cultural-ştiinţific pe care trebuie 
să-I joace muzeele. 

NORME ŞTIINŢIFICE DE ORGANIZARE 
ŞI FUNCŢIONARE A MUZEELOR DE ISTORIE ŞI ETNOGRAFIE 

în perioada de construire a socialismului în ţara noastră muzeele de istorie şi etno
grafie, alături de toate celelalte categorii de muzee, trebuie să contribuie la revoluţia 
culturală prin educarea şi culturalizarea maselor. Rolul lor principal este de a răspîndi 
ştiinţa şi cultura în masă, ajutînd prin organizarea de expoziţii la formarea unei concepţii 
ştiinţifice despre dezvoltarea societăţii omeneşti de pe teritoriul patriei noastre sau din 
regiunea şi raionul în care îşi duce activitatea muzeul respectiv. 

Din acest punct de vedere, în elaborarea normelor de organizare ştiinţifică a mu
zeelor, trebuie să se pună accentul pe activitatea de expunere, căci, după cum spune cerce
tătoarea sovietică A . 1. Mihailovskaia, "fără expoziţie, muzeul îşi pierde specificul său 
real şi se transformă în depozit, deşi toate colecţiile sînt prelucrate în mod ştiinţific şi 
sistematic" . 

La rîndul ei, activitatea de expunere trebuie să fie în strînsă legătură cu activitatea 
ştiinţifică, de studiere a materialului istoric şi etnografic din regiunea respectivă de către 
personalul ştiinţific. 

Activitatea de cercetare a personalului ştiinţific din muzeele de istorie şi etnografie 
de toate categoriile trebuie planificată just, în funcţie de specificul local, de către insti
tuţiile şi organizaţiile centrale de masă de care depind muzeele, şi legată de planul 
general de cercetări istorice şi etnografice pe ţară al Academiei R.P.R. 

Paralel cu activitatea de expunere şi de cercetare, o deosebită atenţie trebuie acor
dată de către muzee şi forurile lor tutelare îmbogăţirii, ţinerii evidenţei ştiinţifice, conser
vării şi restaurării colecţiilor de muzeu. 

în lumina acestor principii de bază trebuie să aibă loc elaborarea normelor ştiin
ţifice pentru înfiinţarea, clasificarea şi funcţionarea muzeelor de istorie şi etnografie. 

Înainte însă de a trece la prezentarea acestor norme, este necesar să se arate ceea ce 
se înţelege printr-un muzeu de istorie sau de etnografie, pentru a preciza clar sfera de ac
tivitate a muzeelor de acest fel. 

Muzeele de istorie sînt acele instituţii cu caracter cultural-educativ care prezintă 
dezvoltarea societăţii omeneşti din orînduirea comunei primitive şi pînă astăzi, ţinînd 
seama de specificul local şi de teritoriul pe care-şi desfăşoară activitatea. La baza organi
zării expoziţiilor muzeelor istorice trebuie să stea prezentarea modurilor de producţie şi a 
supra structurii fiecărei orînduiri sociale, aceasta făcîndu-se în primul rînd cu ajutorul dife
ritelor piese muzeale caracteristice pentru fiecare orînduire în parte. 

Muzeele etnografice prezintă modul de viaţă, cultura materială şi spirituală a po
porului nostru şi a minorităţilor naţionale, în evoluţia lor, în acelaşi timp scoţîndu-se în 
evidenţă legăturile care au existat de-a lungul veacurilor şi influenţele reciproce exercitate. 
La aceste muzee expunerea se face după orînduiri sau după capitole etnografice. 

INFIINTARE. Potrivit decretului de organizare şi funcţionare a muzeelor, muzeele 
de istorie şi etnografie, ca şi toate celelalte muzee, se înfiinţează sau se desfiinţează din ini-
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ţiativa institutelor centrale de stat sau a organizaţiilor de masă sau la propunerea secţiilor 
culturale ale sfaturilor populare regionale şi cu avizul instituţiilor centrale de stat sau 
organizaţii de masă, cărora muzeul le este subordonat. Un decret ce se va da. într-un viitor 
apropiat va fixa acest punct în chip precis. 

CLASIFICAREA. Muzeele istorice sau etnografice ca şi celelalte muzee se clasifică 
după tip şi specificul colecţii1or (profil). După tip şi din punct de vedere al sferei lor de acti
vitate se deosebesc : muzee republicane, interregionale, regionale, raionale, orăşeneşti şi 
comunale. 

Muzeele de istorie de importanţă republicană prezintă istoria ţării sau a unei părţi 
însemnate a ei din cele mai vechi timpuri 'şi pînă astăzi, fără să se piardă din vedere pre
zentarea legăturilor cu ţările vecine. 

Muzeele care privesc mai multe regiuni prezintă istoria acestei porţiuni de teritoriu 
din cele mai vechi timpuri şi pînă astăzi, încadrată în istoria ţării. 

Muzeele regionale şi raionale de istorie prezintă istoria regiunii sau a raionului, 
'scoţîndu-se în evidenţă specificul local. 

. 

Muzeele orăşeneşti de istorie prezintă dezvoltarea. istorică a oraşului respectiv, iar 
cele comunale istoricul comunei sau al unui grup de comune. 

Muzeele de istorie pot avea şi profile speciale, după specificul colecţii1or, ca de exem
plu : istorie militară, istoricul relaţiilor romîno-ruse, istoricul mişcărilor muncitoreşti 
sau o altă epocă importantă din punct de vedere istoric, încadrarea lor în tipuri făcîndu-se 
după normele RCM nr. 1819/1955. 

La rîndul lor muzeele etnografice pot fi republicane, interregionale, regionale, ra-
ionale şi comunale. . 

Muzeele etnografice republicane prezintă modul de viaţă, cultura materială şi spiri
tuală a poporului nostru şi a minorităţilor naţionale, scoţîndu-se în evidenţă specificul 
local şi arătîndu-se legăturile cu popoarele vecine. De asemenea, aceste muzee trebuie să 
expună în secţii speciale, pe baza materialului existent în ţara noastră, cultura mateirială 
şi spirituală atît a popoarelor celor mai înaintate cît şi a popoarelor primitive. 

Muzeele etnografice cuprinzînd mai multe regiuni prezintă etnografia acelor regiuni 
în cadrul etnografiei ţării. 

Muzeele etnografice regionale şi raionale prezintă, cu materiale etnografice, speci
ficul local al regiunii sau raion ului. 

în afară de categoriile de muzee istorice şi etnografice amintite, mai sînt case şi 
muzee memoriale. 

Casele memoriale sînt instituţii cu caracter muzeal care prezintă în primul 
rînd, cu materiale originale, mediul în care a trăit sau a lucrat viaţa întreagă sau o 
perioadă a ei unul dintre oamenii de ştiinţă, artă, literatură sau figuri revoluţionare 
din istoria tării.  

Muze�le memoriale prezintă cu diferite exponate muzeistice viata întreagă pe etape 
a uneia dintre personalităţile arătate mai sus, putînd fi organizate ' şi în clădiri care au 
avut legătură cu aceste personalităţi. 

FUNCŢIONARE. Pentru buna funcţionare a muzeelor de istorie şi etnografie, ţi
nîndu-se seama de clasificarea lor pe tipuri, forurile tutelare trebuie să le asigure baza 
materială de dezvoltare şi schema necesară. 

în ceea ce priveşte baza materială de dezvoltare, trebuie să se prevadă : clădire 
adecvată cu mobilierul specific pentru expunere, depozitare, conservare şi restaurare, 
b ibliotecă şi planotecă, laborator fotografic, cabinete de studii pentru personalul ştiinţific, s�l� de conferinţe şi de comunicări cu aparatura necesară, sală de conferinţe, săli de expo
ZIţIe temporară şi sală pentru serviciul administrativ, un buget în care să se prevadă pe 
lîngă fondurile de virament şi fonduri de plan-casă pentru achizitionarea de piese de muzeu, 
precum şi fond nescriptic pentru plata colaboratorilor exteriu. 

D� asemenea, în funcţie de tipul muzeului, bugetul muzeelor de istorie şi etnografie 
va cuprlllde şi fonduri pentru asigurarea cercetărilor ştiinţifice, care vor fi prevăzute 
la art. 5. 

Forw;ile tutelare, instituţiile centrale şi organizaţiile de masă, de care depind mu
zeele, vor aSIgura muzeelor material de aparatură tehnică necesară de import. 

293 

https://biblioteca-digitala.ro



MAT�RlALE 

La întocmirea proiectelor pentru clădirile muzeelor se va avea în vedere normativul 
C. S.A.C. din 1955, urmînd ca tema şi sarcina de proiectare să fie analizate în comisii spe
ciale, formate din delegaţi ai muzeelor respective, ai forurilor tutelare şi ai Ministerului 
învăţămîntului şi Culturii. în cazul în care un muzeu se înfiinţează într-o clădire decla
rată monument de arhitectură se va avea în vedere să nu se modifice totuşi localurile 
decît la minimum şi numai cu autorizaţia expresă a C. s.A.C. în acest sens se va consulta 
şi broşura intitulată : "N Q1·mativ pentru proiectarea muzeelm· de ştiinţă şi de artă", publi
cată de C. S.A.C., nr. 129 - 55, Ed. de stat pentru arhitectură şi construcţii, Bucureşti, 1955. 

Pentru ducerea la bun sfîrşit a sarcinilor ce le revin, muzeele de istorie sau etno
grafie trebuie să aibă personal ştiinţific, tehnic, administrativ şi de pază, a cărui încadrare 
şi transferare se face cu respectarea prevederilor codului muncii, a dispoziţiilor 
decretului de organizare şi de funcţionare a muzeelor şi a instrucţiunilor de aplicare a 
RCM. nr. 1819/1955. 

De asemenea, pentru buna selecţionare a cadrelor ştiinţifice ale muzeelor, numirea 
sau schimbarea acestora trebuie să se facă numai cu avizul Ministerului învăţămîn
tului şi Culturii sau al instituţiilor centrale de stat, sau al organizaţiei de masă de care 
depind muzeele respective. în cadrul Academiei R.P.R., numirile se fac şi prin concurs. 

Sarcinile personalului ştiinţific al muzeelor sînt conforme cu indicatorul de cali
ficare aprobat prin instrucţiunile de aplicare RCM nr. 1819/1955. 

Pentru perfecţionarea cadrelor ştiinţifice şi tehnice ale muzeelor de istorie şi 
etnografie, Ministerul învăţămîntului şi Culturii organizează cursuri speciale de consfă
tuire. La organizarea acestor cursuri şi consfătuiri trebuie să-şi dea concursul şi 
Academia R. P. R. prin specialiştii săi. 

Şi celelalte instituţii centrale şi organizaţii de masă de care depind muzeele pot 
planifica cursuri pentru perfecţionarea cadrelor de specialitate ale muzeelor respective 
cu avizul Ministerului învăţămîntului şi Culturii. 

Potrivit proiectului de regulament de organizare şi funcţionare a muzeelor, pe lîngă 
muzeele de istorie sau etnografie trebuie să funcţioneze următoarele colective : Consiliul 
ştiinţific, colectivul de amatori şi reţeaua de corespondenţi voluntari. în afară de acestea, 
pe lîngă muzeele regionale funcţionează colective ştiinţifice regionale de îndrumare a mu
zeelor din regiunea respectivă şi comisii de evaluare. 

Tot în acest capitol trebuie încadrate formele de activitate ale muzeelor. · Acestea 
sînt comune tuturor muzeelor deşi prezintă caracteristici deosebite după profilul muzeelor. 

Formele de activitate comune tuturor muzeelor sînt următoarele : activitatea cul
tural-educativă, ţinerea evidenţei ştiinţifice, creşterea colecţiilor muzeale, conservarea 
şi restaurarea colecţiilor de muzeu şi activitatea de cercetare ştiinţifică. Pentru muzeele 
de istorie sau etnografie notele specifice ale formelor de activitate sînt următoarele : 

1. Activitatea cultural-educativă. în cadrul acestei activităţi trebuie desfăşurate 
următoarele actiuni : 

a. Organizarea expoziţiei permanente în care să se reflecte legile obiective de dez
voltare ale societăţii în diferitele ei orînduiri, precum şi specificul culturii materiale şi 
a supra structurii poporului romîn şi ale minorităţilor naţionale. 

b. Expoziţii temporare în localul propriu sau în alte localuri, sau expoziţii volante 
care se deplasează după un plan anumit în diferitele localităţi ale ţării, regiunii sau raionu
lui, cu precădere în centrele muncitoreşti şi localităţile rurale. Acest din urmă fel de expo
ziţie va trata teme legate de acţiunea de combatere a neştiinţei, superstiţiilor, misticis
mului, de combaterea naţionalismului burghez, precum şi de realizările regimului de demo
craţie populară. 

în organizarea expozitiei permanente sau temporare, muzeele de istorie sau etno
grafie trebuie să ţină seama de îndrumările tematice ale instituţiilor tutelare după ultimele 
rezultate ştiinţifice obţinute în domeniile respective în ţara noastră. 

După ce tematica este aprobată de către instituţiile centrale sau organizaţiil{'. de 
masă de care depind, muzeele acestea îşi întocmesc planul de achiziţii şi de cercetări, şi 
apoi planul grafic. . 

G. Popularizarea muzeelor şi a colecţiilor muzeale care trebuie făcută prin : afişe, 
panouri, invitaţii tipărite, diafilme, organizarea de vizite colective la muzeu, pliante, 
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ghiduri, cataloage, cărţi poştale cu aspecte din muzeu sau cu reproducerea pieselor mai 
importante, conferinţe cu subiecte legate de specificul şi activitatea muzeelor respective, 
cu rulare de filme documentare, organizarea de cercuri de studii pe lîngă muzee sau de 
cabinete didactice, consultaţii pentru problemele de specialitate legate de specificul mu
zeului respectiv, precum şi articole în presă şi radio. 

2. Ţinerea evidenţei ştiinţifice şi creşterea colecţiilor muzeale. Pentru aceasta 
trebuie inventariate toate piesele muzeului în registrul inventar ştiinţific, şi să se întoc
mească pentru fiecare din ele o fişă ştiinţifică de obiect conform tipurilor aprobate. 

Marcarea pieselor colectate de pe teren sau achiziţionarea trebuie să se facă imediat 
după intrarea lor în muzeu. . 

Este util ca muzeele regionale şi raionale de istorie sau etnografie să aibă o evidenţă 
a colecţiilor muzeale chiar a celor particulare de pe teritoriul în care-şi desfăşoară acti
vitatea. 

Mutarea sau folosirea în alt scop a colecţll1or şi a utilaj ului muzeelor de istorie şi 
etnografie, precum şi comasarea colecţiilor acestor muzee, se poate face numai potr\vit 
decretului ce se va publica într-un viitor apropiat. 

De asemenea, schimbul cu alte ţări a exponatelor muzeale în domeniul arheo-
1 ogiei , istoriei şi etnografiei nu se poate face decît în conformitate cu prevederile 
aceluiaşi decret. 

în ceea ce priveşte creşterea colecţiilor, muzeele de istorie sau etnografie îşi îmbo
găţesc colecţiile prin cercetări pe teren, efectuate de personalul ştiinţific, donaţii sau achi
ziţii de la particulari pe baza actelor de cumpărare-vînzare şi a plăţilor în numerar, precum 
şi prin preluarea pieselor arheologice descoperite cu prilejul săpăturilor şi repartizate mu
zeelor de către Academia R.P.R. şi Ministerul învăţămîntului şi Culturii, după studierea lor. 

3. Conservarea şi restaurarea colecţiiJor muzeelor. Muzeele de istorie sau etnografie , 
indiferent de subordonarea lor, trebuie să ducă o continuă muncă pentru conservarea şi 
restaurarea colectii lor. 

Conservarea trebuie avută în vedere în sălile de expoziţie permanente sau tempo
rare, cît şi în depozitul ştiinţific, luîndu-se măsuri . pentru asigurarea unei temperat uri 
constante. Pentru asigurarea unei bune conservări a colecţiilor, muzeele de istorie sau 
etnografie trebuie să efectueze periodic controlul conservării colecţiilor. 

în afară de aceasta, vor treblli luate măsuri de condiţionarea aerului şi de asigurarea 
colecţiilor contra incendiilor (instalaţii ignifuge şi corpuri de pompieri). 

Atît în sălile de expoziţie permanente cît şi în cele temporare se va asigura paza 
atît ziua cît şi noaptea. 

în prevederea corpului de supraveghere şi pază se va proceda conform preve
derilor HCM nr. 1819/1955 a instrucţiunilor de aplicare a acestor hotărîri. 

Depozitele ştiinţifice ale muzeelor trebuie organizate pe secţii, după natura mate
rialelor, în săli speciale dinafara sălilor de expoziţie permanentă sau temporară. Ele vor 
avea fişier special, organizat topografic şi cronologic. 

Pentru efectuarea lucrărilor de conservare şi restaurare a pieselor muzeale, muzeele 
de istorie sau etnografie trebuie să organizeze laboratoare şi ateliere de restaurare, după 
specificul colecţiilor şi natura lucrărilor (lemn, ţesături, documente, ceramică, metale etc. ) .  

Pe lîngă aceste lucrări, în muzeele de importanţă republicană sau interregională 
se va asigura efectuarea diverselor analize chimice (metale, soIuri). 

Laboratoarele şi atelierele de restaurare trebuie să fie organizate în săli speciale. 
Pentru buna lor funcţionare muzeele de istorie şi etnografie trebuie să fie utilate potrivit 
cu n�tura lucrărilor de executat, cu aparatura şi materialel chimice necesare prin grija 
i-Orurilor tutelare. 

La efj'lctuarea lucrărilor de restaurare pentru fiecare piesă etnografică în parte, 
este ne?esar să se întocmească cîte o fişă de restaurare, care va fi anexată la fişa piesei 
resp�ctlve, Acest lucru este necesar pentru cunoaşterea etapelor restaurării şi a tehnicii 
folOSIte. 

4. C�rc��ăr� .ştiinţifice. Muzeele de istorie şi etnografie îşi întocmesc anual un plan 
de cercetăn ştnnţifice pe care-l înaintează spre aprobare instituţiilor centrale sau organi-
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zaţiilor de masă cărora le sînt subordonate. Acestea, la rîndul lor, centralizează planurile 
de cercetări ştiinţifice ale muzeelor de istorie sau etnografie, le discută cu institutele de 
specialitate ale Academiei R.P.R. şi apoi le aprobă. 

Controlul efectuării lucrărilor din planurile de cercetări ştiinţifice a muzeelor de 
istorie sau etnografie trebuie să se efectueze de către organele de specialitate ale institu
ţiilor centrale sau organizaţiilor de masă de care depind muzeele, care vor cere la nevoie 
sprijinul specialiştilor Academiei R.P.R. 

Conform planului de cercetări ştiinţifice, muzeele de istorie sau etnografie organi
zează cercetări pe teren şi la muzeu cu scopul de a se mmoaşte specificul teritoriului res
pectiv şi de a se colecta piesele necesare expoziţiei, precum şi pentru valorificarea ştiin
ţifică a pieselor de colecţii. 

Muzeele de istorie, prin personalul ştiinţific, întreprind atît cercetări pe teren, 
sub formă de cercetări de suprafaţă, sondaje şi săpături, sondajele şi săpăturile efectuîn
du-se numai cu aprobarea Academiei R.P.R. ,  cît şi cercetări de arhivă şi în biblioteci, 
pentru studierea dezvoltării societăţii omeneşti de pe teritoriul respectiv, din vremea 
orînduirii comunei primitive şi pînă în zilele noastre. 

în cadrul cercetărilor ştiinţifice organizate de muzeele de ist orie se va acorda o 
deosebită atenţie studierii mişcărilor revoluţionare, precum şi cercetării mişcărilor mun
citoreşti şi a prefacerilor revoluţionare obţinute în anii de democraţie populară în diversele 
regiuni ale ţării noastre. 

Muzeele etnografice, prin personalul lor ştiinţific, în colaborare cu institutele de 
specialitate ale Academiei R. P. R. întreprind cercetări pe teren pentru cunoaşterea 
specificului modului de viaţă, culturii materiale şi a suprastructurii poporului romîn şi 
a minorităţilor naţionale din diversele regiuni ale ţării. De asemenea se vor întreprinde 
cercetări de arhive şi în biblioteci cu scopul de a se strînge documentarea necesară. 

Piesele colectate cu prilejul acestor cercetări de către muzeele de istorie sau 
etnografie vor fi prelucrate în muzee de către personalul ştiinţific, pe de o parte pentru 
folosirea lor în expoziţie, iar pe de altă parte pentru valorificarea lor prin conferinţe, 
referate, comunicări şi studii în publicaţiile de specialitate editate de către Academia 
R.P.R., Ministerul învăţămîntului şi Culturii sau direct de muzee. 
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